Preek over I Joh 4:7-21

Inleiding
Vandaag gaat het over liefde. 
Maar wat is nu eigenlijk precies liefde? Liefde is… (samen de afwas doen, haar nog even laten liggen, samen plezier hebben). Heel gewoon, heel alledaags. 

Tegelijk ook heel verheven. Eindeloos veel liedjes over gemaakt, verhalen, films. Die films gaan trouwens vaak wat meer over het bijzondere van liefde. Heel wat films stoppen bij de bruiloft. Je ziet niet zo vaak hoe het bijvoorbeeld vijf jaar later gaat als zij verkouden is en sacherijnig en hij vol stress is over zijn werk. Of andersom Maar jullie zijn vandaag de uitdaging aangegaan. Jullie willen ontdekken wat er na de trouwdag komt. In het gewone alledaags leven. En toch heel verheven.

Dat is ook het Bijbelse beeld van liefde: heel gewoon en alledaags en heel verheven. Johannes is in de Bijbel die het daar het daar vaak over heeft: over het wonder van de liefde en tegelijk hoe dat alles met het gewone leven te maken heeft. Vers 8 ‘God is liefde’. De liefde is zo iets groots dat je kunt zeggen: Godzelf, de hoogste, degene die al onze aandacht en ons leven verdient, Hij is de liefde. De liefde is het hoogste. En tegelijk is dat iets van het gewone leven. Vers 20 - Als iemand zegt: ‘Ik heb God lief,’ maar hij haat zijn broeder of zuster, is hij een leugenaar. Want iemand kan onmogelijk God, die hij nooit gezien heeft, liefhebben als hij de ander, die hij wel ziet, niet liefheeft.

Johannes zegt daarbij nog iets anders dat belangrijk is. Niet alleen dat de liefde goddelijk is en dat het over het gewone leven, gaat, maar hij zegt ook waar de liefde vandaan komt:  Wij hebben lief omdat God ons eerst heeft liefgehad (4:19). 

Liefde begint niet bij jezelf
Je kunt niet van andere mensen houden als er geen mensen van jou houden en gehouden hebben. Dat jullie van elkaar houden dat komt omdat er eerst van jullie gehouden. Door je ouders, familie, vrienden, waarvan heel wat vandaag hier zijn.  Die liefde heeft jullie geleerd om niet alleen voor jezelf op te komen, maar om ook te kunnen delen.

Liefde begint bij God
Nog een niveautje verder: wij hebben lief omdat God heeft liefgehad. God is liefde: hij werkte die liefde in de mensen om je heen, zijn liefde werd zichtbaar in de wereld om je heen: zonneschijn, eten en drinken, een veilige plek om op te groeien, om te blijven, nadat je je eigen land had verlaten. 
Maar nog een laag dieper: Hij had lief door zijn zoon te geven. 
‘En hierin is Gods liefde ons geopenbaard: God heeft zijn enige Zoon in de wereld gezonden, opdat we door hem zouden leven. 10Het wezenlijke van de liefde is niet dat wij God hebben liefgehad, maar dat hij ons heeft liefgehad en zijn Zoon heeft gezonden om verzoening te brengen voor onze zonden.’ (4:9). Gods liefde is zichtbaar geworden in Jezus. Het gaat er bij die liefde niet allereerst om dat jij liefhebt, maar dat God jou liefheeft. Hij is opnieuw met je begonnen. Hij had zijn Zoon, zichzelf voor je over. Zo kostbaar ben je voor Hem. Jezus is gestorven voor onze zonden. Naar God kun je dus altijd weer terug. Wat je ook gedaan hebt, wat er ook gebeurt. Laat dat de basis onder al je andere liefde zijn. Want liefhebben is een risico. Als je liefhebt, geef je jezelf en dat is spannend, kwetsbaar. Misschien weet je nog hoe je tegen de ander zei dat je verliefd was of hoe dat maar zei. Dat is spannend, want wat als die ander nu…
En dat spannende verdwijnt misschien wel, maar het blijft spannend om lief te hebben. Om het goed te maken bv. als je ruzie hebt om dan naar de ander te stappen en te zeggen: sorry. (En dan maar hopen dat de ander het accepteert, en niet nog meer verwijten maakt.) Liefhebben is een risico. En daarom is het goed om te weten dat er een basis is. ‘Wij hebben lief om dat Hij ons heeft liefgehad.’ Hoe groot het risico ook is dat je soms in de liefde moet nemen: God heeft jou sowieso lief. Je valt niet uit zijn hand. 

Gods liefde is anders
De liefde van God is de ultieme liefde. De basis voor onze liefde, zegt de Bijbel. God liefde is anders dan onze liefde. Ook al zijn er hele mooie liedjes en films over de liefde, in de praktijk valt het nog wel eens tegen:

Ook in de liefde zeggen of denken we nogal eens: ‘Voor wat hoort wat’ ‘Je moet er zelf ook iets voor doen’ Je doet heel aardig, maar dan hoop je dat die ander ook aardig terugdoet. ‘Je moet werken aan je huwelijk’ ‘Je moet er je best voor doen om een relatie te krijgen/houden’ => zo is het niet bij God.

God is liefde. Hij houdt er van om van mensen te houden. Hij houdt van uitdelen, hij houdt van geven. Niet om iets terug te krijgen, maar gewoon, omdat Hij liefde is. Jezus gaf zichzelf aan mensen die hem dood wilden hem hebben. Jezus gaf zichzelf aan ons toen wij nog niet in Hem geloofden. Kijk naar Jezus, kijk naar God. Dan leer je liefhebben. Geniet van zijn liefde.
En natuurlijk voel je dat zo de ene keer meer dan de andere keer. Misschien voel je het wel tijde niet. En toch: het is waar God heeft ons lief. Jullie zeiden zelf toen ik vroeg waarom jullie  ook naar de kerk wilden op jullie trouwdag: ‘Mensen beloven nog wel eens wat, maar komen erop terug. Maar God is trouw, een fundament. God is een zekere factor.’ 
Dat is het precies. Help elkaar om daarnaar te blijven kijken. In je huwelijk. Maar ook in de kerk. Tijd nemen om dat tot je door te laten dringen, je te realiseren. 

Wat doet Gods liefde met je?
Verliefde mensen zijn aardiger. Van wie gehouden is, die kan van een ander houden. Wij hebben lief, omdat God ons liefheeft. Kan dan heel ver gaan en is ook niet altijd gemakkelijk. Je voelt het bijvoorbeeld niet altijd zo.
Een beroemd voorbeeld is wat Paulus schrijft over het huwelijk. Hij vergelijkt dat met de band die Jezus Christus heeft met de gelovigen, de gemeente. Hij zegt dan – net zoals Jezus zijn leven gegeven heeft voor de gemeente, moet een man zijn leven overhebben voor zijn vrouw. En net zoals de gemeente Christus gehoorzaamd moet de vrouw haar man gehoorzamen. Paulus zegt dat in een tijd, waarin vrouwen meestal niets te zeggen hadden en mannen de baas. Je kunt blij zijn dat dat nu niet meer zo is. Maar de boodschap van de Bijbel wordt er niet anders van: het gaat in de liefde, in een huwelijk niet om jezelf, maar om de ander: heb jezelf voor de ander over zoals Christus zich voor de gemeente gegeven heeft, gehoorzaam, vertrouw de ander, zoals de gemeente Christus gehoorzaamt. 

[bookmark: _GoBack]Getrouwd zijn betekent dus je voor elkaar opofferen. Je aan elkaar geven. Dat gaat heel ver. Maar dat kan dan ook iets heel moois opleveren. In de liefde is God, als we elkaar liefhebben, niet alleen met woorden, of alleen met ons gevoel, maar ook door je daden, dan ga je iets van God merken. Het is beter te geven dan te ontvangen. Dan merk je iets van God.  Want Hij is liefde. 

Hoe heb je lief?
Wat is liefde? Heel alledaags en heel verheven. Zoals God heel verheven is: groter dan wij ons ooit kunnen voorstellen. Liever dan wij ooit kunnen voelen. Mooier, dan we ooit kunnen zien. Niemand heeft God ooit gezien. En tegelijk: Juist door zijn liefde is die God mens geworden. In Jezus. Juist om in het gewone leven bij ons te zijn. Dat wil Hij zo graag. Daarom is Hij als mens bij ons komen wonen en wil Hij zelfs in je wonen met zijn Geest. Open daarvoor telkens je hart, dan ontdek je steeds meer wat echte liefde is. 
